

EL GRITO DEL PUEBLO

PERIODICO OBRERO

SUSCRICION ADELANTADA

Mensual \$ 0.20 Semestral \$ 0.90
Trimestral \$ 0.50 Anual \$ 1.60

APARECE SEMANALMENTE

ADMINISTRACION

CALLE URUGUAY N.º 355

HORAS DE OFICINA: de 12 á 2 p. m.

A NUESTROS SUSCRITORES

La Redaccion de este periódico pone en conocimiento de todos sus suscritores, que la Administracion está obligada á poner á su disposicion los libros, siempre y cuando les plazca, para convenirse de que esta publicacion no está fundada con fines de lucro personal, sino para instruir al proletario y defender sus derechos.

CENTRO OBRERO SOCIALISTA

LOCAL SOCIAL, URUGUAY 355

Puede pertenecer á esta agrupacion, todo obrero manual, como intelectual; siempre que esté de acuerdo con las aspiraciones y programa del partido socialista obrero constituido en los diferentes países, reuniendo al mismo tiempo las cualidades de moralidad necesaria, que los grandes principios que la agrupacion propaga exigen.

Se ruega á los ciudadanos y obreros que simpatizen con la propaganda, y tengan libros en su casa, quieran hacer un donativo á la biblioteca á fin de difundir é ilustrar á los trabajadores, las ideas emancipadoras.

LA ÚLTIMA TEMPESTAD

Nadie sabe contar los siglos que han transcurrido

desde la época en que nuestro ilustre antepasado el Antropopiteco Alalo adquirió las habilidades indispensables para marchar en dos pies, y tuvo la facultad de articular los sonidos que los cartilagos de su hiriño producian. Sabemos sin embargo que recién entonces existió el animal-hombre, y que mintieron los capítulos del Génesis que se empeñan en engendrarlos por obra del Señor.

Desde aquella edad que aún permanece innominada y que es plebeo sin duda á la arqueológica y la del bronce, han agitado el reino humano, como pretendieran llamar á nuestra especie algunos transformistas, tempestades gigantescas, en que las olas peñadas de odios del océano plebeyo han azotado sin cesar la roca atrevida que en todo tiempo sirvió de trono á los poderosos.

Injusticia, carga las nubes con fluidos de miseria; el latigazo que hiende espaldas de oprimidos, imprime á los aires vibraciones que la distancia agiganta, levantando atmósferas huracanadas que arrasan yugos y cadenas cuando la chispa del hombre incendia los fluidos rivales con que Injusticia pone en lucha á Uránia y Gea.

Majen las nubes; Hephaisitos rueda á través de las atmósferas y venga el dolor de las cadenas sembrando sus incendios en el mundo de las tiranías.

Oyese entonces rajar al Pueblo, como en las espumas de sus selvas el rey de la naturaleza; rumores de metales traicionan la agitación de las cadenas sacudidas por el esfuerzo hercúleo del esclavo.

Algun eslabon sucumbe á cada contraccion tempestuosa de los oprimidos

Hay Grandes que vigorizan la obra del vendabal injeritando la palanca de su talento para hendir el metal de los eslabones.

Sócrates, el maestro Ateniense, quebró el eslabon de la ignorancia con su filosofía, tan inmensa como irónica, en el Ática; los Gracos, el de la opresion con sus lides en la polígama Tiberina; Jesús, el de Bethleem, con sus dogmas de amor y moral, el de

la corrupcion pagana en las faldas del Calvario; el eslabon del fanatismo Bruno, el nolano, con su filosofía eterodoxa en Campo dei Fiori; Gutenberg destruye el monopolio de la ciencia encendiendo un leño en las márgenes del Reno; Carlos Roberto, el de Schrewburg, anonada las imposiciones de los dogmas revelados con las verdades de su nueva ciencia; Marx corona la obra de los Grandes derribando los altares que en todo el Universo consagró Avancia al Dios Oro.

Su voz se levanta atronadora entre los embates de las tempestades de los oprimidos, profetizando en nombre de la Ciencia y la Justicia el santo reinado de la Igualdad.

Pero hay Grandes tambien, que yo venero por su enorme y maligna superioridad que se deleitan oprimiendo á ese Pueblo tempestuoso; pero olvidan que alguna vez sabrá dejar de ser victima para ser verdugo, y que alguna vez dejará de colocar el cuello para comprimir en cambio los resortes de las guillotinas.

Yo no temo á esos Grandes malignos. Sobran brazos de Bruto para herir corazones de Césares; y si ellos faltaran quedarían aún para instilar toxinas en el seno de las tiranas áspides que asumirán la noble tarea de exterminar opresores.

Si, el aspíd de Cleopatra fué un mandatario inconsciente de la tiranía del Pueblo.

De ese Pueblo carol estulto que en el Ganjes los himnos védicos que sancionaban la injusticia de las castas, que levantó esfinges colosales para rendirles culto y tributarles homenajes; que construyó con granito rosa gigantescos obeliscos monolíticos para adorar los restos de sus opresores y conmemorar las iniquidades de sus tiranos; que erigió coliseos en Roma para que los hijos de la plebe se asesinaran deleitando á los Titos y los Vespasianos, que dió Romas al arte y á las musas para brindar á los Nerones los agrados satánicos del incendio; que dió vida al milagro de la torre de Babel con que justifican los amos la pluralidad filológica y el odio de las razas, impidiendo que los oprimidos se congreguen en torno de la insignia roja para morir á su sombra luchando por su redencion.

Pero junto con los siglos que han transcurrido se han desencadenado las tempestades.

Ese mismo pueblo que forjó las cadenas de su esclavitud, es tambien el noble y grande que ha sabido hacer tambalear las coronas y las tiaras. El supo escuchar la voz de Espártaco y de Cleon é hizo temblar á los pretóres y los cónsules; dictó desde el Aventino leyes á sus tiranos cuando quisieron exiliarlo de su *Ager Publicus*; recorrió con la tea y la pica las campiñas galicas en las Jacqueries; erigió cadalsos y afiló guillotinas para estirpar del orbe á los cerberos de la Bastilla; cruzó los puentes de la capital del Sena bajo los plomos de los mercenarios pidiendo, fusil en mano, «Pan y Trabajo»; se hizo rey de la matriz del mundo proclamando la Comuna de París entre un coro de doscientas miles de voces que entonaban la Marsellesa de la Revolucion para hacerla escuchar á los planetas.

Hoy sabe ser soberano el pueblo manso de ayer. Si un cónsul viniera á decirle: *Delenda est Carthago*, no destruiría á ciegas; *Cur?* preguntaría. Por qué? El pueblo querría saber por qué obra y para qué obra; se negaría á destruir otro cártago porque ha aprendido que todos los hombres son hermanos, desde el ariano de elevado ángulo facial

hasta el hotentote de pronunciado prognatismo, y del incárico de cráneo deprimido hasta el anamita acrocéfalo.

Ya está el granito de la roca de los troncos comido por el furor de las tempestades, tiembla; amenaza desmoronarse. Fin vano se le apuntala con la bayoneta de los mercenarios y con la ignorante impetuosidad del dogma. Los mercenarios son esclavos y los esclavos aprenderán á revelarse; los dogmas son imperiosos, pero la ciencia ha arrancado las diademas de sus insignias de dominio.

La ola primera de la última tempestad la diviso allá, en el horizonte lejano, donde se conijugan los océanos con los astros. El sol aparece irradiando resplandores rojizos tras sus espumas saturadas de rencores y de hambres, y la aurora del nuevo día asoma ofertando promesas de paz y de ventura.

Oh! tempestad de la justicia! No es Jehová quien te envia para extinguir tiranías; los Jehovás guardan la roca que tu destruyes. Eres la obra de los oprimidos y traes la bandera encarnada del socialismo que anuncia la redencion del pueblo.

Yo quisiera recibir entre tus rojas espumas el ósculo de la muerte. ¡Benita seas! ¡Oh santa Revolucion Social!

José Taggaleros.

LA CLASE TRABAJADORA

La huelga de mecánicos y obreros ferrocarrileros, está á punto de ser coronada por el más feliz y ruidoso de los éxitos. Ella es, por la enorme cifra de trabajadores que la forman, por la sólida unión que los liga y por su heroísmo en mantenerla más firme que nunca, después de pasados dos meses de produccion, el movimiento obrero más importante que haya tenido lugar hasta ahora, en la República Argentina.

Su triunfo será un paso gigantesco dado por la clase trabajadora en la conquista de su mejoramiento social y un golpe energético asestado á la hasta ahora omnipotente primacia del capital y el egoísmo.

Es, pues, necesario que todos los trabajadores sin excepcion alguna presten su concurso á los compañeros de causa que están dando tan alto ejemplo de unión y de energia en la lucha que vienen sosteniendo contra la ambición é insolente despotismo de los patronos.

El triunfo de la huelga de mecánicos repercucirá de una manera profunda en todos los ámbitos del trabajo en aquella república y marcará el verdadero principio de una regeneracion feliz para el obrero.

Así deben comprenderlo todos, y cada cual debe concurrir en la medida de sus fuerzas al auxilio de los compañeros de causa que se sacrifican con tanta abnegacion en pró del ideal común.

Es cierto que no han faltado suscripciones y donativos á los huelguistas mecánicos y ferrocarrileros, pero es necesario ayudarlos mucho más todavía, sobre todo ahora que los patronos tratan de quemar el último cartucho antes de declararse en derrota.

Estamos seguros que nuestras palabras encontrarán eco simpático en toda la clase trabajadora y que cada gremio se apresurará á iniciar entre los compañeros suscripciones generosas, en auxilio de los obreros en huelga.

El martes fué enviada la cantidad de 33 \$ 12 cents. oro, á los huelguistas mecánicos de Buenos Aires, producto de la segunda suscripcion levantada entre nosotros.

Continúa con actividad la colecta. Por lo que vé el apoyo que han encontrado estos huelguistas no es ficticio, pues los compañeros de

este lado del río comprendiendo que *l'argent fait la guerre*, no trépidan en sacrificar algo del caso salario que perciben, para mantener viva la solidaridad obrera.

IDEE GIOCCANTI

(DIALOGO)

A.—... Lo spirito di sacrificio non conosce limite. Che spettacolo più triste e compassionevole dello strazio, del gemito dell'intero uman genere? Ti par possibile il poterli pensare pietosamente sapendo che innumerevoli braccia si protendono verso l'ignoto, che altrettanti cuori palpitano di speranza ed attendono il giorno di una più equa giustizia?

S.—Meno terribile è l'idea di un dolore universale sapendo che i dolori e le sciagure sono condivise, una maggioranza triste è la certezza di una miseria vicina e parziale. *Quanta* ti rapisce, ti commuove, mentre che quello ti spinge al desiderio ardente dell'innovazione e del benessere. Differisce *quella* da *questa* mentre sono d'entrambi il principio, la causa, l'effetto. Al punto un errore tu rispondi coll'entusiasmo alla lotta, colla speranza del trionfo, col odio al privilegio. Al punto particolare, singolo, d'un disgraziato, affamato, avvilito, morente come rispondi? Credo che non votario al sacrificio, che lo spirito di sacrificio non è virtù facile a tutti, poiché se tutti fossero della tale virtù, l'umanità non bisognerebbe di riforme perché si sarebbe ottenute.

Chi sacrifica se ad altri è un eroe! Ma gli eroi si incontrano ad ogni passo, e tu ammirarli, credo, che non fatti, achbene sentano lo stimolo della ribellione, l'istinto del miglioramento, hanno fede nell'efficacia dei mezzi e si fanno eroi.

A.—Sono del tuo pensiero, però dimmi allora come scusi tu, che in un frangente rischioso, dove si manifestano sintomi di marciume destinato a sparire, vi siano sempre tra i ribelli i vigliacchi; i traditori? Posso io dedurre che data la nullità e la fragilità del nostro essere, il genero umano conservi in se germi di cattivo istinto, che potrebbe rilevarsi in generazioni future

supposte anche si potesse ritirare nella attuali. Concludo che la società, è in debito perpetuo colla natura *spiega* esige da quella la propria reintegrazione, e conviene distruggere, distruggere, stradicare e ritornare alla natura la parte sua, usurpata, da cui si trassero tanto abominevoli effetti. Quando dei presenti edifici non rimarrà che macerie e rovine, toccherà alla natura ricominciare l'opera sua, infondendo agli esseri nuovi sentimenti di giustizia più sana e di fratellanza, ma prima distruggere, distruggere, distruggere...

S.—La tua, mio caro, o la vostra, è una teoria assolutamente inspiegabile, perché voi distruggere, abbattere, quando con una rivoluzione scientifica, si può avere la felicità umana? Lascia in pace poi quegli nomi di diversità d'indole e d'istinto; modificiamo l'educazione, non curiamoci d'altra. La natura sarà soddisfatta parimenti si vedrà un giorno nei suoi esseri umanizzata la filosofia della vita male incominciata e peggio proseguita. E' necessario levare la potenza del progresso echi la ritiene, capovolgere la società e guidarla colla legge della giustizia e dell'indole, assicurata l'esistenza ad ogni individuo la scienza ha terminato il suo primo compito, e se rimarrà altro sarà: la ricerca della perfezione, necessaria al gran quadro dell'umanità.

A.—E ti basterà dunque (supposto che l'ottenga) la felicità materiale, e lo spirito? Non è solo alla materia da pensare; non è nulla aver l'esistenza assicurata se lo spirito rimarrà legato ad un vincolo di legge qualsiasi.

S.—La scienza porterà con se tutti gli'innovamenti che passano giovare così alla materia come alle spirito. Le catene dello spirito si romperanno col romperli quelle della materia.

A.—Non succederà mai col tuo modo di vedere S.—Si colla rivoluzione pacifica, col togliere poco a poco la potenza al potente, il freno al frenatore; col passare da minoranza a maggioranza, col restringere il capitale, da molte a pochi mani, coicché isolato proprietà di pochi non possa resistere all'urto dell'enorme massa *maggioranza*, che lo contende e sarà costretto ad arrendersi allora saranno patroni della terra e delle macchine. Al medesimo tempo, non bastando questo, cerchiamo di introdurre nel potere pubblico, e divenuti i dispositivi del monopolio amministrativo, forte dell'enorme massa rivoluzionaria accapitalizzata, in poco tempo si potrà passare dall'individualismo alla società collettività al socialismo.

A.—Oh! Che presto, capisco che tu non fai che por-

darmene un'idea, però voi contate far tutto colla calma, colla scienza, e dimenticate che i vostri mezzi allontanano lo scopo. Dimenticate che l'ambiente è corrotto e corromperà imbrattando del vecchi pregiudizi l'elemento che cedevate sano e disponibile; sicuro! troverete la contraddizione nei vostri stessi ergi e la confusione nei vostri segnaci e i vostri sforzi saranno inutili.

L'ambiente viziato avrà resistito agli elettrizzanti i nostri compagni immischiatosi nei poteri pubblici, prima di aver potuto farsi proclimiti di vincere cause.

Le forze rivoluzionarie devono schierarsi per distruggere per agire colla forza della forza.

S.—Schierarsi, sì, organizzarsi, disciplinarsi, agire, agire, colla forza dell'idea, colla forza della forza mai. Colla violenza non si otterra nulla. La maggioranza è ancora quasi totalmente inoperante, è colla organizzazione, che otterremo la vittoria nella lotta contro il sistema (e non contro l'uomo). Organizziamoci! L'odio, la violenza in consulta lasciate a chi la natura ha dato l'istinto del male, come tu diseri poco fa.

X G

ADVERTENCIA

Rogamos a todos nuestros suscritores, nos perdonen la involuntaria falta cometida en el reparto de nuestra hoja, pues ella es debida solo a la poca actividad del repartidor, falta que ya hemos subsanado.

Desearnos que los obreros que tan decidido apoyo han prestado a este periódico no desmayen en sus propósitos, continuando siempre con la protección que hasta ahora nos han demostrado, dando así impulsos alhagadores, para que la redacción de este periódico siga con más bríos la propaganda emprendida.

ECOS DE LA SEMANA

Sigue reinando el entusiasmo entre los *trabajadores* de la rueta y la banca, con motivo de la *venta* de *equipo* del *partido* *mon*

... un sistema monetario, la acumulación de *riquezas* sociales se efectua con más facilidad.

Y los obreros que aún no han comprendido el fenómeno económico que los tiene en la miseria, se ilusionan por que tambien ellos tendrán más compradores de su fuerza de trabajo.

La langosta, sigue haciendo su excursión por todos la campaña, y, no sabemos con que fines—si ellos son políticos ó religiosos, lo ignoramos,—pero nos hace suponer que sean anti-católicos, supuestos que en las iglesias, se están echando *responso* y *ex-comuniones* contra esos animalitos.

Y la *virgen de la Ayuda*, que hace? ... Pero han visto ustedes? Los *clérigos* parece que temen la competencia de esa plaga.

Y nosotros, entendemos que no deban temerla, puesto que no hay plaga mayor que la *gente de solana*.

Oh! la idea de ahuyentar los malos espíritus á isopazos es muy vieja; está fuera de tiempo.

Siguen los anti-clérigos con su campaña de propaganda laica, y en verdad la idea de acordar la marcha á la *chusma* de solana, adquiere cada día mayor número de adeptos.

Y si bien, esto no es todavía un progreso socialista por hoy, prepara por lo menos el terreno para sembrar el fruto que la humanidad libre disfrutará, deduciéndose de ahí que los liberales trabajan para nosotros, es decir, para las generaciones futuras.

Nosotros estamos satisfechos en que ellos sean nuestros *zapadores*.

Adelante! Paso al socialismo!

Los diarios burgueses, vienen siempre con la eterna *cañutela*, que, allí se susició un robo, que acullá hubo un asesinato, que en tal parte se jugó un *negocio sucio* y se descubrió una *playita*. En suma, que sin quererlo explicar, nos dicen que la sociedad está corrompida!

Peró eso ya lo sabemos todos! Y, con saberlo, solamente, no sacamos nada en limpio; lo necesario es buscar el medio de acabar con esa *corrupción*. De todo, *menos* eso, se ocupan los asalariados periodistas.

MOVIMIENTO SOCIALISTA

Centro Obrero Socialista

Tuvo reunión el Comité de este centro el miércoles 14 del corriente, estando presentes los compañeros: Fariña, Baccini, Lazzoni, Capetán, Fontan, Campos, Rivellé, Cluzet y Canessa.

Resoluciones: Se acuerda mejorar el reparto del semanario EL GRITO DEL PUEBLO, en vista de las reclamaciones hechas por sus suscritores y para cuyo efecto se resuelve efectuar el reparto por medio de repartidores seccionales, haciéndolo por compañeros del Centro, gratuitamente.

Se resuelve dirigir una nota al Centro Socialista de Paysandó, haciéndole recordar el proceder incorrecto, en no contestar á la Administración de EL GRITO DEL PUEBLO desde que se les envió el paquete del segundo número.

Acórdose ayudar moral y materialmente la agrupación del barrio Reus al Norte, en su campaña de propaganda.

Se resolvió adquirir un mueble para guardar los útiles de la biblioteca.

Se levanto la sesión á las 11 p. m.

Nueva agrupación

Se celebró el domingo pasado en el local de la Agrupación Socialista de Obreros y Obreras del Barrio Reus al Norte una reunión, la que fué muy concurrida, con el fin de nombrar definitivamente la Comisión Directiva, quedando constituida en la forma siguiente: Secretario, Luis Cappa; Tesorera, señora Juana Balsarino; Bibliotecaria, señorita Mariana Martínez, y vocales: señoras María Matas, señora Narcisca Gutierrez de Matas, señorita Juana Dublin, profesora de piano, señorita Concepcion Argone, señorita Victoria Gonzalez, José Casal, José Fariña, Juan B. Fontan y Luis S. Lopez y señora, resolvieron invitar á los obreros y obreras en general para una conferencia que se dará en esa agrupación el último domingo de este mes á las 3 p. m.

MARCHA DEL PROLETARIADO

Tipógrafos

Hoy á la 1 de la tarde debe reunirse por segunda vez la Comisión que la «Asociación Gutenberg del Uruguay» ha nombrado en Asamblea General, encomendándole el cometido de formular un proyecto reglamentando los sueldos, por demás exigios, que actualmente perciben estos compañeros.

Segun nos lo comunican uno de los miembros de dicha Comisión, es más que probable que hoy mismo quede resuelta la forma en que deberá hacerse ese justísimo petitorio, para ser puesto en seguida el proyecto á consideración de la sociedad, á fin de llevarse á la práctica sin pérdida de tiempo, llevando así una necesidad sentida de mucho tiempo atrás.

Creemos que los que han tomado á su cargo esta misión, tendrán el suficiente criterio y buen tino para desentendiarla de modo que ella no deje nada que desear, esto es, que no dé margen á que hallan descontentos.

Bien conocida es la suerte que espera á los que profesan el arte tipográfico. Despues de pasada su juventud, gastado material é intelectualmente, es despedido sin consideración porque ya sus fuerzas no producen lo suficiente para satisfacer la nunca saciable ambición del capital. En su reemplazo, se lleva al sacrificio á una nueva víctima del porvenir, á quien el miserable que tiene á su cargo el trabajo, cede al pié del *burro* y al oír el ruido que produce la *rueta* al posarse en el *compañero*, mira con aire despojado el reloj para ver la diferencia de tiempo que emplean uno y otro en justificar una línea, esta víctima es el pobre niño, á quien se compran sus pulmones por una mesada que nuestra pluma se resiste á mencionarla por la perniciosa que nos causa el contemplar tanta infamia!

So les promete, sí, muchos aumentos, muchas mejoras, pero ellas no se realizan jamás. Por tanto, no es suficiente exigir una remuneración que

les permita pasarlo medianamente, debía elerarse el precio de este trabajo á una cantidad con la cual pudieran irrobando algun peso para cuando no sirran para trabajar, cuando lleguen á la vejez, pues los viejos tambien tienen derecho á la vida. Pero por ahora no se llegará á tanto; más adelante quedarán las pajas.

Anguramos, dadas las pruebas de solidaridad que se ha notado en este gremio, una victoria más á la valiente Asociación Gutenberg, pero al mismo tiempo aconsejamos á la Comisión y á sus asociados, mucha cordura, pues de ella dependen los grandes triunfos. Deben tener en cuenta aquel antiguo adagio «Vivamos despacio que estoy de prisa».

Después de terminada la sesión, tocará su turno, á los delegados de esta Asociación que han sido citados para acordar el mejor medio de festejar dignamente el primer aniversario de la Gutenberg.

Somos muy partidarios de que se conmemoren todos aquellos aniversarios que importen un adelanto y estímulo para los que no han temido lanzarse en una lucha, en la cual la menor indiscreción, la menor imprudencia, podía convertir tantos esfuerzos en un lago de amargura.

Ahora bien, estos buenos compañeros, piensan de por sí conmemorar el aniversario, ó solo tratan de recolectar firmas para pedir á la Comisión Directiva que convoque Asamblea extraordinaria?

Si es lo primero, lo encontramos desacertado, pues á nuestro juicio, debe celebrarse oficialmente, es decir, con la representación de la Comisión Directiva; en cuanto á lo segundo, es el verdadero camino que deben emprender esos entusiastas compañeros.

Estas son nuestras opiniones. Es muy probable que la Comisión Directiva, cite á Asambleas Generales para el próximo domingo, pues no es de nadie desconocido, el vivo interés que agita al gremio en general para que tan feliz iniciativa se lleve cuanto antes á la práctica.

Corren *run-runes* de que han aparecido nuevamente *duendos* por *El Tribuna*, pero como no sabemos á ciencia cierta, no queremos aventurarnos á formar juicio al respecto.

Solo esperamos de que si estas pronuncias tienen fundamento, los obreros que en el trabajo y todos los afanes de arte sepan, como hace poco lo han hecho, cargar con la emerja debida á los *canallas* que no se cansan de hacer daño.

Días pasados se repartió en las imprentas una circular, firmada por el bibliotecario, en la que se pide el concurso de todos los asociados, cada uno según sus fuerzas,—para embellecer la biblioteca de la Asociación.

Dados los elevados propósitos que animan á estos compañeros, no dudamos que ella no tardará en estar repleta de obras de mérito.

Publicamos á continuación la nota de la referencia: A LOS OBREROS GRAFICOS DE MONTEVIDEO

La «Asociación Gutenberg del Uruguay» tiene la elevada misión de formarse una Biblioteca que, en tiempo no lejano, será como importante factor en la instrucción y solás de los obreros gráficos.

Para esto, todos debemos concurrir con nuestro mayor esfuerzo, donando á dicha Biblioteca todos aquellos volúmenes que estén á nuestro alcance, y habiendo instalado la Asociación su Secretaría, con fecha 30 del pasado mes, pídese á todo el que desee contribuir con donaciones de volúmenes, que los envíe á ella, persistiendo así en la valiente evolución social que viene llevando á efecto, relativamente en muy corto tiempo, desde que se llevó á cabo su feliz fundación y de la que ninguno que no sea imbécil ó desagradoado, dejará de recordar con respecto y satisfacción.

Vuestros donativos serán en pro de los fines sociales, coadyuvando á fundar el bienestar general, en consonancia con nuestros ideales de progreso é instrucción, buscando de ese modo mayores garantías á nuestros legítimos derechos.

La «Asociación Gutenberg» espera, muy especialmente de sus asociados, que no se mostrarán indiferentes al llamado que se les hace. En Secretaría, calle Maciel 55, serán recibidos los donativos durante las siguientes horas: Martes y Jueves, de 4 á 6 de la tarde; Viernes, de 8 á 10 p. m.

Montevideo, Octubre 12 de 1896.

EL Bibliotecario,
Constructores de carruajes

TRABAJADORES INCONSCIENTES

Publicamos á pedido de la Comisión en carácter por-

manente los nombres de los traidores Baraelli Emilio, Andrea Delarue, Diego Armando, Enrique Molles, Francisco Montrasse, Enrique Montrasse, Luis Bohelli, Adolfo Zapetini y Felipe Cravetto, los cuales son pasto de la crítica de todos aquellos que los conocen y no tienen al ocuparse de ellos sino duras frases de reconexión por sus procederes ultimamente adoptados y los que hicieron se formara en torno de su persona, un tribunal compuesto de nobles é indignados obreros que los condena de modo tan enérgico que, si les queda aún un átomo de sentimiento, es imposible no sentirlos así como una especie de intranquilidad, algo parecido á vergüenza y remordimiento de conciencia!

Ha quedado definitivamente resuelto declararse la huelga general.

Dado el entusiasmo que se nota en todos estos obreros, no dudamos que esta hoja se verá en la calagadora obligación de tributar calorosos aplausos al propio tiempo que tendremos frases punzantes para mortificar á los pocos humildes que hincan la rodilla en el suelo para besar la mano y algo más... á los que en grande y animado festín, se ríen á mandibulabuelta de su inocencia y les arrojan con desprecio los huesos para que los roan como perros hambrientos.

Es de esperarse que cumba el ejemplo de los constructores de carruajes.

He aquí la circular pasada á los patronos: Sociedad Cosmopolita «Unión de obreros Constructores de carruajes».—Local social: Uruguay 355.

Montevideo, 17 de Octubre de 1896.

Distinguido señor:

La susodicha Sociedad que tenemos el alto honor de representar, en su asamblea general celebrada el 16 de Octubre, resolvió reclamar de los señores fabricantes las siguientes mejoras, que pongan fin á la vergonzosa competencia entre patronos y tambien entre obreros:

- 1.º La abolición completa del trabajo por pieza.
- 2.º La jornada de ocho horas todo el año, dividida en cuartos y no por hora. Se trabajará desde el 1.º de Septiembre hasta el 31 de Agosto, desde las 7 de la mañana hasta las 11, y de 1 á 5 de la tarde. Desde el 1.º de Abril hasta el 31 de Agosto, de 7 de la mañana á 11 y de 12 1/2 á 4 1/2 de la tarde.
- 3.º Que no se empleen niños en la Sociedad.
- 4.º Que cualquier patron haga el trabajo en su propia casa y no mandarlo á hacer afuera.
- 5.º Que se paguen los siguientes jornales: Maestro de cualquier oficio, 3 pesos por día. Oficial de primera clase, pesos 2.50 idem. Oficiales de segunda clase, pesos 2 idem. Los demás será clasificados por el maestro, no pudiendo pagarse á ningún oficial un jornal inferior á pesos 1.50 por día.
- 6.º Que el pago de los obreros se efectúe todos los sábados de quincena, y al obrero despedido se le pague en el acto.
- 7.º No despedir á ningún obrero á causa de la huelga.

De otra parte, los obreros de la Sociedad se comprometen, si los patronos aceptan las condiciones arriba mencionadas:

- 1.º Hacer la propaganda posible y poner en obra toda su influencia para que no se pueda trabajar de nuestro ramo, sin patente, en las cocherías.
- 2.º No ir á trabajar á las cocherías y hacer todo lo posible para que este trabajo venga á las fábricas; quedando bien entendido, que los patronos por su parte no deberán hacer ningún trabajo para cocherías que trabajen de pintura y talabartería.

Confiado que Vd. dará prueba de altos sentimientos humanitarios, aceptando las justas reclamaciones de honrados, laboriosos y pacíficos trabajadores, que en nada perjudicarán á los señores fabricantes, que podrán, aumentando los precios, levantar nuestro oficio (bastante decayido) á la altura que merece, esperamos su pronta adhesión.

Entretanto, se despide de Vd. con la mayor consideración.

La Comisión.

NOTA.—Una comisión pasará al domicilio de Vd., para recibir contestación, el próximo lunes.

PANADEROS

Como lo habíamos previsto, inmenso número de estos obreros acudió á la reunión para que habían sido citados por un no menos considerable número de socios, para tratar de hacer abandonar el lecho en que se haya postrada una de las sociedades gremiales,—herida por la impericia de los encargados de velar por sus propios intereses,—que dió el ejemplo de verdaderos obreros conscientes, obteniendo un triunfo que hicieron flamear en su simbólica bandera de la esperanza, hacien-

do brillar bien alta la corona de laureles que ostenta en su centro.

Se abrió la sesión por un compañero designado por la asamblea, disputándose el uso de la palabra varios de los concurrentes, basándose todos ellos en el declamatorio en que se encuenra su sociedad por la inactividad de la actual Comisión Directiva.

En seguida hizo uso de la palabra un miembro de la mesa, interpretando el artículo 47 de sus Estatutos, el cual concede á sus asociados el derecho de reunirse en asamblea extraordinaria para interpellar á la Comisión Directiva, pidiéndole explicaciones respecto del abandono en que se encuentra su asociación.

Como se encontraban presentes algunos de los interpellados y entre ellos el Presidente, éste objetó que la Comisión no habia podido hacer más de lo que estuvo á su alcance para poner de relieve su buen comportamiento; que lamentaba que sus trabajos no hubiesen dado el resultado deseado.

Estas explicaciones no satisficieron á la asamblea, dando un voto de censura á la Comisión Directiva y pidiendo su inmediata renuncia.

Acto continuo, se procedió al nombramiento de una Comisión Provisoria, cuya elección recayó en compañeros bien conocidos por sus intachables antecedentes, cuyo entusiasmo por la asociación es indiscutible.

En breve se hará cargo la nueva Comisión y retirará los trabajos, que darán por resultado,—no lo dudamos,—la reconquista de sus arrebatados derechos.

Aplaudimos la actitud de estos compañeros, y hacemos votos por el pronto engrandecimiento de la Sociedad Cosmopolita de Obreros Panaderos.

Al mismo tiempo felicitamos á los iniciadores de este entusiasta movimiento, por haber solicitado el local de las sociedades reunidas de la calle Uruguay 355, pues su local hubiera sido pequeño para contener tantos obreros.

Gremio de Hierro

No damos cuenta de la sesión celebrada ayer, por estar en máquina este periódico á la hora que ella tuvo lugar.

La orden del día era la siguiente:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Noticias sobre el estado de la huelga de los compañeros de Buenos Aires.
- 3.º Asuntos sociales.
- 4.º Propagandas.

Felicítase por la actitud que han asumido respecto á sus hermanos huelguistas bonaerenses, pues sin esfuerzo ninguno se han conseguido recolectar en una sola semana 20 \$ para enviar á aquellos que, hoy más que nunca, se mantienen firmes en sus propósitos de mejoramiento.

Si estas pruebas de espontaneidad dieran todas las Asociaciones gremiales, veríamos muy en breve coronados del mayor éxito los esfuerzos de los que luchan por el bien común.

Carpinteros

Para el sábado próximo están citados para tratar de asuntos de verdadero interés.

Desosos de conocer en el estado de ánimo en que se hallan los que forman parte de esta Asociación, nos apercunamos á varios de ellos y nos aseguran que el plan que se proponen poner en práctica, es el que más conviene para conseguir la union fuerte é indisoluble de todos los que se ven obligados á sufrir las mayores necesidades á causa del latrocinio de que son víctimas.

Es opinión de muchos de estos compañeros dividirse en dos secciones, esto es: ebanistas de un lado y carpinteros de obra blanca de otro.

No desmaye y cuanto antes introduzca esta reforma, con el fino suficiente para que no se produzca el desbande.

Lecheros y tamberos

Se reunió el martes de mañana la Comisión Directiva, aprobado el nombramiento de una partera y de un veterinario para prestar el mejor servicio posible á los que tengan necesidad de solicitarlos.

En breve se introducirán grandes mejoras, pues estos compañeros pretenden que su Asociación forme en primera fila.

Picapedreros

Celebraron varias sesiones de Comisión Directiva y de Comisión Fiscal, á fin de revisar el estado de caja en que se encuentra esta floreciente Sociedad.

Se trata de firmar un compromiso para sostener el horario obtenido.

Recordamos á ciertos compañeros de otros gremios que, no sabemos con que objeto, se ocupan en propagar erróneamente la voz de que de parte de la Asociación no puede esperarse nada en pro de la causa, que por cua-

tro veces consecutivas han conseguido el triunfo, dando así una vergonzosa lección á los que duermen tan profundo sueño que ya se desespera despertarlas.

Fideleros

El jueves ante numerosa concurrencia, tuvo lugar una Asamblea General, solucionándose varios asuntos pendientes.

Afortunadamente han llegado á término amistoso las rencillas reinantes hasta hace poco entre algunos de estos trabajadores.

Molineros

Como lo anunciamos en oportunidad, se reunieron el domingo estos compañeros, pudiéndose ver lo proficua que fué la sesión en la gran cantidad de trabajadores que han solicitado ser inscritos como socios.

Para hoy á las 2 p. m. está citados nuevamente. Por nuestra parte deseamos que, como en la reunión anterior, tenga el Secretario el trabajo de escribir mucho, anotando nuevos adherentes.

Sastres

Estos obreros que hace tanto tiempo permanecían inactivos, se han reunido el lunes próximo pasado, para acordar la forma de reorganizarse sobre sólidas bases, pues han visto que su desidia trataban de aprovecharla los patronos para fraguar planes perjudiciales á los que se ocupan en ese penoso trabajo.

Hemos conferenciado con muchos de éstos y nos ha parecido notar, principalmente en el elemento joven, la idea de prestar el mas decidido concurso, á fin de levantar esta casi muerta Asociación.

Mañana tendrán Asamblea General, en la que se dará cuenta de la espléndida victoria obtenida por los compañeros de Buenos Aires.

TRIBUNA LIBRE

(Continuacion)

Todo derecho desciende, sí, de ese algo infinito como del infinito desciende la inspiracion, como del infinito baja en torrente la vida de la naturaleza. Mas el derecho, como el arte, como la ciencia, como la naturaleza tiene sus leyes, y en cuanto

está en el hombre, el derecho humano, es un derecho es hijo de nuestra limitacion, de nuestra inteligencia, de nuestra naturaleza. Por eso Valdegamas, sin quererlo y sin saberlo, dijo una blasfemia, cuando dijo que Dios es la concentracion de todos los derechos. El derecho es una condicion, y lo incondicional no cabe en lo absoluto. Ahora bien *permítaseme llamarlo Dios*, este al crear al hombre, *creó á unos reyes y á otros esclavos*? Cuando nace el príncipe, no nace con una corona de oro en la frente. Sujeto á mis propias miserias, como yo he llorado al nacer, como yo he padecido hambre, sed y frio, como yo nace debil y pobre. La ley humana viene entonces y le dá un derecho; la sociedad humana le concede un poder.

Los pueblos orientales son más lógicos que nuestros absolutistas; creían en el derecho divino, y lo creían con todas sus consecuencias. Creían que el rey descendía directamente de Dios; que su cuna habian sido las estrellas; que su cuerpo estaba fabricado de materia más hermosa que la materia de los demás mortales, que su alma reflejaba el cielo; que su palabra era inspirada y sus mandatos eran divinos; que Dios hablaba por su boca; que su vida era tranquila como la vida inmortal, y su muerte dulce como el sueño de los ángeles; que debía tener altares holocaustos, incienso que desde el principio de los tiempos habia sido su familia destinada al poder, como los esclavos, malditos engendros de las tinieblas y de la noche, habian sido destinados por su mal para la servidumbre, y así levantaban á los tronos y á os altares—dioses, que bien pronto se convertían en bestias.

Más en ese derecho divino de los reyes no pueden creer los tiempos modernos, porque lo han visto nacer, lo han visto vivir, lo han visto morir, y morir en un cadalso. ¡Derecho divino, engendro de juristas, aduladores, de sacerdotes regalistas, de filósofos teológicos, de pueblos anhelantes de servidumbre! ¡Derecho divino, el que dependía muchas veces de la indigestion de un rey, de la voluntad de una prostituta! ¡Derecho divino, el poder que arrastraba madame Dubarry por las mance-

bias de París! ¡Derecho divino, el número que movía á Carlos IX á asesinar vilmente á su pueblo! ¡De derecho divino la codicia de Luis XI, la liviandad de Francisco I. La crueldad de Felipe II, la impureza de Luis XV, pasiones que fueron otros tantos números del gobierno de estos reyes! ¡Oh! nunca, nunca, desde el principio de los tiempos, no se ha escupido una blasfemia más horrible á la frente de la Eterna Naturaleza, ni la blasfemia de Satanás.

Las consecuencias de la idea del derecho divino son bien ciertas, bien manifiestas. Si el rey es de derecho divino, el rey representa á Dios en la tierra; si representa á Dios, su voluntad no puede querer el mal, ni su inteligencia el error, y solo á Dios debe dar cuenta estrecha de sus acciones, de sus ideas; por consiguiente, el vasallo no puede ni debe intervenir en el gobierno del rey, ni quejarse de sus determinaciones; porque la voluntad del rey es el supremo código del pueblo. Así el poder absoluto, apenas habia, tenido la corona, fué tocado de impotencia.

Murieron nuestros cortes, es decir, de nuestros padres, que tantos dias de gloria dieron á las naciones; recordemos el municipio, el gran soldado de la reconquista, arrolló su bandera y quebró sus armas; el pueblo conquistador, el pueblo aventurero, fué disperso y roto en mar y tierra, la miseria enflaqueció los cuerpos, la ignorancia las almas, los cánticos populares se perdieron, y el pueblo, autor del Romancero, solo supo balbucear los infames romances vulgares, signo de su envilecimiento, la literatura se tornó cortesana, la lengua alambicada, la filosofía sofisticada, y para que nada faltase á nuestra desgracia, gobiernos extranjerios, creyendonos impotentes como al último vistago de la casa de Austria, muchos veces el invasor B y Agustín pensaron en dividirse como vil presa la gran República Oriental.

Fontan.

PROPAGANDA SOCIALISTA

1117, 12, JUQUINDIO 11

J. Pich y Creus

(Continuacion)

Esto que constituye un progreso y que, en un régimen socialista reportaría bien á la industria y descanso al trabajador, es en el régimen individualista presente, una causa poderosa que multiplica la desgracia de los trabajadores. La industria antigua, requeria personal masculino é inteligente. La moderna, que con el vapor excluye la fuerza muscular y por sus combinaciones la inteligencia ha hecho el trabajo mas simple y menos pesado. Antes un hombre no hubiera podido elaborar en un dia, 20 libras de hilo. Hoy en niño produce 60. Los fabricantes desdennan ya á los hombres, y las madres y los niños, á quienes se dá menor salario, van á sustituirlos; quedando, por tal motivo, demantelados los antes patriarcales hogares.

Aclarado el punto de la division del trabajo, é indicadas brevemente sus consecuencias, los trabajadores no necesitan más para enseñarlas y completarlas. Todos las sufren ó las han sufrido.

De tal estado de cosas resulta: que un número cada vez mayor de trabajadores queda sin ocupacion y, por consiguiente, sin medios de vida; que las madres y los hijos, por razón de ser el trabajo menos pesado y no requerir casi ningún aprendizaje, sustituyen á los hombres en el trabajo dando un contingente á la ignorancia, al vicio y produciendo el raquitismo de las generaciones. Aparte de esto, la competencia forzosa que se hacen entre sí los obreros, constituye un factor más para la rebaja de sus salarios y afirma su adhesión servil á sus tiranos: los burgueses.

VIII

Hemos terminado la primera parte de nuestro trabajo. Vamos ahora de lleno á cumplir nuestro objeto. La idea justa y hermosa del Socialismo,

como aún dicen los beatíficos idealistas que se pasan la vida con las adiciones de Jeremías, es la bandera de la revolucion moderna. Y es que no se fijan en que la transformacion social, no es la mística idea que ellos conciben—un cielo que convertirá esa tierra en un mundo de ángeles.—Es simplemente una revolucion que pondrá la propiedad toda en manos del Estado, revolucion que se efectúa, no por virtud de nuestro deseo, sino que surge fatalmente de las mismas condiciones económicas en que vivimos. A toda revolucion preceden extremecimientos, síntomas que revelan el malestar general, corrientes de la opinión que, más ó menos conscientes, determinan un cambio de posicion en las Sociedades. Estos son los hechos actuales. Pueden palpase, con sólo fijar la vista en todos los países industriales.

Una aclaracion y proseguimos. Hemos dicho una revolucion que pondrá la propiedad toda en manos del Estado. Pará muchos, no habria necesidad de explicar el significado de estas palabras. Hemos empleado el término estado, del mismo modo que diríamos colectividad, Sociedad. Siendo toda la propiedad social en poder de la colectividad ó sociedad, el estado político obrero, que debe sustituir al burgués, es su representante.

Afirmamos que lucha de clases ó intereses ha sido el factor de todas las revoluciones. Hasta que los intereses de una clase y otra no han estado en abierta oposicion, hasta que el desequilibrio no ha impuesto forzosamente una solucion estas revoluciones no se han verificado. Tal es la marcha del progreso humano. Tal es la verdad histórica, real que deberia convencer á los románticos revolucionarios, que predicán á todas horas la revolucion á mano armada para cambiar sistemas sociales.

—Caliad, dijo un magistrado, al oírse un gran ruido en la sala del juzgado;

— ¿Que ruido era ese ruido? — ¡Un ruido que voy á sentenciar! Diez causas he sentenciado sin haberlas entendido.

Fabio Garcia

SOCIEDADES GREMIALES

- Carpinteros, Uruguay 355.
- Gremio de hierro, Uruguay 355.
- Picapedreros, Uruguay 355.
- Marmolistas, Uruguay 355.
- Sastres, Uruguay 355.
- Constructores de carruajes, Uruguay 355.
- Lecheros y tamberos, Uruguay 355.
- Fideleros, Uruguay 355.
- Zapateros, Uruguay 355.
- Panaderos, Uruguay 121
- Peluqueros, Uruguay 121.
- Tipógrafos, Maciel 55.
- Obreros en tabaco, Colonia 293.
- Albañiles, Colonia 521.
- Pintores, Colonia 293.
- Trabajadores de la bahía, Rampla 37.

AVISOS DE ADMINISTRACION

“LA VANGUARDIA”—De Buenos Aires,—órgano central del Partido Socialista Obrero. Inserta en sus columnas notables artículos de los mejores autores. Relata todo el movimiento obrero de la República Argentina y otros países.

Para suscripciones en Montevideo, dirijirse á José Capelán, calle Vagaron esquina Nueva York «Mar-molería Universal».

El precio de suscripción es de 5\$ papel argentino por año y 50 CENTESIMOS plata por trimestre.

“EL OBRERO”—De Buenos Aires, diario socialista de la tarde—Suscripción trimestral \$ 1.70 oro—Dirección y Administración Bolívar N.º 264.

“LA REVENDICAZIONE”—Periódico socialista semanal, redactado en italiano, órgano del «Fascio dei Lavoratori»—Suscripción trimestral—Administración.